

# 最新好消息：[本協會已有重啟收案計劃](#)

經過 14 年的第一線成癮戒治工作，蘆葦營在 2019 年轉型為教育訓練，希望將多年的實務經驗與成癮戒治工作在努力的同仁分享。因為蘆葦營從 2019 年起停止收案。那有酒癮或毒癮者想要戒治的該怎麼辦？

在此，我們要提供一些建議，讓尋求幫助的人對成癮戒治能有一些基礎的概念，希望無論您往後在哪一個單位求助，這些概念能成為您的引導。

## 第一階段: 戒斷過程

首先，要記得如果您是在一個拘禁的環境下或藥物協助下進行，目的是停止酒精或毒品對您的傷害。這時，您的喝酒或吸毒只是暫時被緩解，並不是你的酒癮或毒癮"好了"，這種狀態我們稱之為戒斷過程。這個階段很辛苦，因為一旦停止喝酒或吸食毒品，很快的就會感受到身體或精神上的不適，如果沒處理好，就很容易再度使用，以解除這種"戒斷的痛苦"。

所以這個階段有兩個很重要的任務。

(1)醫療合作: 透過身心科的處遇，緩解成癮物質戒斷症候，讓您在較輕鬆的狀況下度過戒斷期的緊迫。另外要與與肝膽腸胃科、泌尿科等合作，做一些即時的醫療，予以必要之檢驗，透過醫療的介入來停止酒癮及毒癮後遺症的傷害的繼續。

(2)建立病識: 建立起成癮疾病的機制衛教，並把戒癮的動機弄清楚與弄正確。形成病識是您整個康復的根基。

## 第二階段: 認知、預防、處理復發。

成癮疾病是一種慢性、會復發的病痛。這個階段最重要的任務是認知復發、預防復發、處理復發等機制的學習，是整個康復過程的核心焦點。

這是因為當您對後遺症以及復發的種種警訊能自我掌握，您才能對此疾病的態勢由被動的挾制轉成可主動的維護疾病在不發病的狀態(沒喝酒、吸毒)，脫離過去以意志力阻擋疾病，而終被吞噬的局面。

## 第三階段: 維護。

既已了解病識與復發後，要學習如何與病安全共處，一生的維護保養方法以及康復的生活並學習與家庭社會接軌，如同糖尿病患者必須注意服用藥物、注意飲食、如何檢查血糖、定期回院複診、預防併發症傷害等等工作，因

為學習慢性疾病的維護是一生健康的保障。所以這個階段最重要的任務是接納自己有此慢性疾病，並願意回歸到一般的生活時，主動參與一些社會上的成癮疾病支持團體，並也會主動日常保養與尋求協助。

說到這裡，還是得跟家屬們談及以下幾個問題，為何蘆葦營過去的一貫的戒治項目沒有包含以下工作？

1. 為何沒讓患者做些工作，例如養雞、豬，種種菜等工作，或者為何不讓他們一直關在戒治中心裡，最好住一年，這樣不是很安全，又可以防止他們喝到酒或吸到毒嗎？

2. 又為何在第一階段的保護期後，不繼續控制患者的手機、金錢、管理他的生活等？他們豈不都是用手機去聯繫藥頭的嗎？或有錢就去買酒嗎？難得已經停止吸毒或喝酒，又把手機或錢發還給他們，不是徒增困擾嗎？

3. 為什麼不做成中途之家呢？這樣不是一氣呵成嗎？把人戒了酒/毒的同時，加以職訓，結訓後給他一份工作，免得他又走回頭路？

於此一次回答上述常被問及的三個問題，上述的三個問題其實都是同一問題，也就是家屬的問題，但卻不是患者的問題，此話怎講呢？首先，如果把成癮疾病當作人格問題來處理，那就會出現對患者馴化的想法，那要馴化到甚麼程度？才能讓她或他康復呢？到底要花幾年的時間來馴化？我想這是沒有答案的，因為，走錯路了！所以家屬希望，最好時間長一點，越長越好，甚至長到不要回來了，留在那裏當義工好了！都是因為害怕那個人回來後依然故我所致。的確，成癮疾病是慢性病，是有極高的復發可能性的，這也是不爭的事實，所以在戒斷期後，盡快讓他學會如何處理復發不致復飲或再吸毒，甚至學會預防復發，才是整個疾病治療的核心。

反之，如果把一個人長時間留在戒治中心，不愁吃穿、事事有人安排、規劃、引導。試問，此人還有需要面對他的疾病將會復發的壓力與真相嗎？所以長時間的收容、留置，的確能解決家屬甚至是社會的擔心害怕，但卻讓患者逐漸失去他應有的康復機會，原因無他，因為這是假象，是滿足家屬及社會的假象，卻不是患者要面對的疾病真相。同時再思考一下，患者也並不是好吃懶做才變成酒癮毒癮的，而是得到酒癮毒癮後，自然逐漸就會因為所成癮的物質所造成的傷害，失去他原有的職能、社會功能，這可還不只是好吃懶做而已呢！搞破壞都會呢！反過來說，於此戒治時機，若再花時間去訓練成癮者另外的工作技能，必將模糊了成癮治療的焦點，反使他以為他之所以會酗酒或吸毒是因

為以前職能、技能、行業等等不足之關係，等於替他製造更多的理由，來證明他之所以如此，多少都是別人努力不夠所致的。最後，悲劇結局是可預料的，也是必然的。

在成癮接受治療的期間，應多給予患者更多的自主空間有助於他習於在獨處時面對自己，反過來說，給予越多的管制，相對的去掉了他必須面對自己的機會，那就會變成一個太平假象的成癮康復療程了！(一般而言，很多患者在成癮前已有他自己的職場生活和工作能力，例如，成癮患者或許本來就是名醫生、教授、大企業總經理等。)如果再加上來個中途之家安排，再加上連患者的未來工作都給予安排，由戒治中心直接轉入職場，那時可以見到的是，患者全然不用對自己負責，反正，別人都會安排好好的，那只不過又回到了最剛開始來此戒治的狀況了，不是嗎？ 反正都是由別人操心的！ 你會希望答案是如此嗎？

總結以上，蘆葦營身心靈恢復協會對成癮戒治的理念及目標是： 患者脫離過去要人監控，要人帶領、要人陪伴、要人苦勸、要人叮嚀.....的局面，經過戒治後，能在有病識認知的狀況下、主動的去處理自己的疾病，我們把此目標稱之為清醒過程。 清醒過程的目的又是甚麼呢？ 不單只是不需要吸毒或喝酒而已，而是恢復成一個"蠻有用"的人。 願您或您的家人在戒治的選擇和旅程上，達到如此的康復-清醒(Soberiety)。